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Nimic din aplecarea umilă a diacului din vechime nu întâlnim la Vasile 

Pârvan, nici chiar atunci când cercetează îndelung inscripţiile săpate în piatră, 

aducându-le la o nouă viaţă. Dacă Nicolae Iorga a reînviat o mulţime de 

documente medievale, Pârvan e întâiul istoric de anvergură care aduce la lumină 

îndepărtata lume a geţilor, dar şi a coloniştilor stabiliţi temeinic printre dânşii, 

influenţându-i statornic din resursele civilizaţiei greco-romane. 

Dar în Memoriale, istoricul pare a-şi lua o pauză de respiraţie, 

îndreptându-şi viziunea în urmă până la orizontul unde cercetarea meticuloasă 

se pierde în contemplaţiune şi în reflecţia îngăduitoare, suverană adesea, tragică 

în unele rânduri, dar totdeauna în acord cu natura cosmică a omenescului. Şi sub 

imboldul acestui avânt neaşteptat, de înălţare contemplativă ori de coborâre în 

profunzimi, în ambele cazuri însoţit de dispoziţia lirică bine ornată cu figuri de 

stil, Pârvan meditează parcă abstras şi eliberat de constrângerile contingentului, 

anexându-l, de fapt, ordinii cosmice. O dată atins acest înalt prag al 

contemplaţiei, viaţa şi moartea populaţiilor de odinioară depăşesc deopotrivă 

condiţia telurică, tragismul şi lauda vieţii se îngemănează, gravitatea şi 

accentele de plenitudine sunt izvorul aceluiaşi areal deosebit de fecund. În 

humusul lui aşteaptă de milenii urme de cultură şi civilizaţie pe care istoricul 

reuşeşte să le trezească din moarte, să le transforme în mărturii ale vieţii de 

odinioară, ca să o înţelegem în adevărata ei lumină pe aceea de astăzi. Sunt în 

Memoriale evocate şi figuri academice respectabile, precum şi reveniri 

comemorative închinate jertfei ostaşilor români căzuţi în războiul de întregire a 

neamului.  

Dar fiind vorba în principal de lumea Helladei, de care autorul este atras 

ca de un posibil model al omului de odinioară, surprins în dimensiunea lui 

cosmică, se pune întrebarea spre ce tip de om, cultural vorbind, înclina eruditul 

istoric? Lăsând la o parte faptul că în paginile Memorialelor autorul revine la 

îndeletnicirile tradiţionale ale populaţiei autohtone în care ghicim pe străvechiul 

get, pe colonistul grec sau pe cel roman, mai ales în ipostaza truditorilor rurali, a 

căror eternă preocupare e munca, întreruptă doar de sărbătorile de peste an, 

surprindem, cu oarecare efort, o distingere netă între colonist şi autohton, cu 

toate imponderabilităţile ce decurg din posibilele schimburi comerciale şi, mai 

mult chiar, din amestecul mitologiilor. Lucrul acesta, vizibil în Gânduri despre 

lume şi viaţă la greco-romanii din Pontul stâng, este de abia presupus în alte 

memoriale, ca o răsfrângere a unor idei centrale în jurul cărora aluvionează 

întreaga evocare, adesea elegiacă, solemnă, marcată de invocări retorice având 

în vedere consolidarea spirituală a statului-naţiune. Cum ştim, Eminescu însuşi 
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credea în constituirea „unui stat de cultură la gurile Dunării”. 

Vasile Pârvan nu e tentat să stăruiască, fie şi ca filozof al istoriei, în ideea 

de heteronomie a existenţei omului preistoric. Cu toate acestea, vede ca pe o 

totalitate existenţa oamenilor antichităţii stabiliţi pe ţărmurile mediteranean şi 

pontic, fiind convins că această totalitate s-a constituit într-o etapă hotărâtoare 

în făurirea civilizaţiei. Desigur, o astfel de cuprindere sincretică a existenţei se 

cuvine să intre în vederile şi preocupările antropologului. În vremea mai 

apropiată însă, cum e aceea a vieţii coloniştilor greci şi romani pe coasta 

Pontului Euxin, viziunea existenţei se reduce de regulă la interpretarea 

momentelor esenţiale ale existenţei: naşterea, moartea şi alte câteva evenimente 

care diferenţiază pe orăşean de rural, pe colonistul purtător (încă) al civilizaţiei 

de care s-a desprins (şi ale cărei urme încă îl stăpânesc) de autohtonul geto-dac. 

Pârvan face distincţie între omul comun, limitat la preocupări domestice legate 

de nevoile primare, şi omul aplecat spre rostul existenţei sale ca fiinţă cosmică. 

Prima categorie e aceea a truditorilor bucuroşi de repaosul sărbătorilor, când se 

dedau practicilor utilitariste. Omul obişnuit e naiv, stăpânit de un „instinct 

hedonist”. Prin urmare, lumea celor ce-l înconjoară şi plăcerea „sunt – cum 

spune Pârvan – factorii capitali ai vieţii lui sufleteşti.” 

Memorialele lui Pârvan sunt prin excelenţă dezvoltate în stilul oratoric, 

cuprind multă oralitate, multă solemnitate şi nu mai puţin o caracteristică 

muzicală, cum remarca G. Călinescu. Singura barieră ivită în calea plăcerilor 

omului obişnuit este moartea şi, reflex al permanentei temeri de tărâmul 

necunoscut, zeităţile, care nu sunt altceva decât „fantomele antropomorfe – zice 

Pârvan – ale fricii noastre de necunoscut, ale nevoii noastre de siguranţă în 

lumea de aici.” Cum moartea şi nenorocirea sunt evenimente rare, capitale, se 

înţelege că reflecţiile asupra existenţei devin de asemenea rarităţi la omul 

simplu, lipsit de complicaţii sufleteşti. Cu toate acestea, autorul citează o 

impresionantă zestre epigrafică referitoare la extincţie. Sunt reflecţii simple, 

săpate în piatră, purtând cu ele un suflet pieritor, având însă şi rolul unui 

memento. În inscripţiile acestea simple, lapidare sunt mesaje despre moarte şi 

bucuriile vieţii. Nici o transfigurare metafizică nu transgresează conştiinţa 

omului comun. E o caracteristică a acestor scrieri ale lui Vasile Pârvan de a 

veşteji accesul spiritului popular la condiţia meditaţiei profunde. Mulţimea – 

spune autorul – este, în general, refractară gândului profund. Însăşi limba 

oamenilor simpli e săracă în posibilităţile de exprimare: câteva sute de cuvinte, 

expresii comune aparţinând universului concret, utilitar. Dacă omul comun 

filosofează, filosofia lui „e de o banalitate crasă: toate locurile comune ale 

tuturor sistemelor filosofice ies la iveală; în realitate e singura filozofie trăită, 

suferită, vie, iar nu numai gândită rece ca un lucru dincolo de viaţă.” 

Dacă ajunşi în acest punct, am face o referire la lucrarea lui Gabriel 

Liiceanu, Încercare în politropia omului şi a culturii, în care autorul distinge 
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între omul ahileic şi omul politropic ca tipuri esenţiale ale Helladei, atunci am 

putea deduce cărei categorii i-ar fi acordat credit Vasile Pârvan. Tipul ahileic 

este impunător, de o mare simplitate, luptător şi eroic, precum Ahile cel descris 

de Odiseu. E lesne de presupus că un astfel de tip poate fi asimilat omului 

comun înfăţişat în Memoriale. 

Tipul politropic (tropós însemnând abatere de la o anumită direcţie) 

reprezintă într-un cuvânt complexitatea, un stadiu cultural evoluat cu mult peste 

nivelul omului ahileic. Cultura europeană este prin definiţie politropică şi nu 

încape îndoială că Vasile Pârvan face apel la un astfel de tip major atunci când 

invocă în mari solemnităţi oratorice expansiunea umană spre zări de neatins, fie 

că e vorba de idealul libertăţii, fie că are în vedere progresul naţiunii. Şi poate 

că în acest din urmă caz, ca şi în acela al exaltării cultului eroilor şi cultului 

eroic al muncii Pârvan excela în propensiunea spre universal. Prin urmare, 

Pârvan ignora accidentalul, urmărind realizarea unei culturi majore autohtone, 

capabilă să acceadă la universalitate. În privinţa acestui scop grav el acorda 

credit tinerimii. Citindu-i frazele de o oratorie nestăvilită, ai impresia că autorul 

reia pasaje din Cântarea României: „Desfă-ţi dară aripile, suflet al naţiunii 

mele, loveşte cu ele puternic şi larg aerul lumii de jos şi ia-ţi ca un vultur zborul 

în ţările senine şi curate.” 

Cum ar fi primite azi asemenea fraze? E greu de spus. Ideea naţională a 

căzut în desuetudine, umbrită de globalizare şi mondializare, naţiunea e o 

categorie depăşită în opiniile multora, iar tinerii cad sub mirajul atomizării şi 

individualismului rapace. Desigur, o parte dintre dânşii. Suflul eroic presupune 

o colectivitate animată de ideal. Ritmurile cosmice bat în sufletul unei patrii. 

Dar patria se resimte de pe urma tendinţelor egoiste. Înstrăinarea de noi înşine, 

iată cam ce presupune lumea contemporană. O mare operă de educaţie patriotică 

ar trebui întreprinsă, în care paginile din Memoriale ar avea de spus cuvinte 

esenţiale.  
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Sur l’impresion des Memoriale de Vasile Pârvan 

Résumé 

 

L'article met en évidence une lecture moderne, sans préjugés, du livre 

Memoriale et, en même temps, l'impression puissante de quelques idées de 

Vasile Pârvan. On rélève la vie de l'ancienne population gréco-romane établie 

sur les côtes pontiques, les occupations, la spiritualité et les moyens d'existence, 

sa conception sur la vie et la mort. On pose le problème de l'actualité de cette 

oeuvre et de la philosophie de l'histoire de Vasile Pârvan. 
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